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Lai novērtētu attieksmi Latvijā pret bērnu un jauniešu komerciālu izmantošanu seksuālos
nolūkos, tika veikts kvantitatīvs pētījums.

• Mērķa grupa: kopējā populācija Latvijā, vecumā 18-64.

• Izlases reprezentivitāte un kvotas: Pētījuma izlase reprezentatīva kopējai populācijai: vecuma,
dzimuma, reģiona un tautības kvotās.

• Kopējās izlases lielums= N1007 respondenti.

• Aptaujas norises laiks: 10-14 janvāris, 2015.

• Pētījuma metodoloģija – kvantitatīva aptauja internetā.

Respondentu skaits nodrošina aptaujas rezultātiem 95% ticamības robežu un +/-3% iespējamo precizitātes nobīdi. (Šādu statistisko nobīdi parasti
izmanto aptaujas izlases kopas noteikšanā).

Pētījuma metodoloģiju, respondentu piesaisti un datu analīzi nodrošina pētījumu kompānijas SolidData. Kompānija specializējas kvantitatīvo pētījumu
nodrošināšanā Baltijas valstīs, izmantojot interneta aptaujas metodi. SolidData darbojas saskaņā ar industrijas vadošo pētījumu asociāciju (ESOMAR un
MRS) kvalitātes un datu aizsardzības principiem.
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– 4 dažādu situāciju novērtējums saistībā ar bērnu un jauniešu komerciālu 
izmantošanu seksuālos nolūkos

– Iemesli, kāpēc jaunieši iesaistās seksuālās darbībās apmaiņā pret labumiem

– Viegli ievainojamās jauniešu grupas

– Sodāma uzvedība

Saturs
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Gandrīz nemaz nepastāv

Ir reti sastopama un skar tikai atsevišķus cilvēkus

Ir reāla problēma, kas skar daudzus cilvēkus

Es nezinu/ grūti pateikt

4 dažādu situāciju novērtējums
Vairāk nekā 70% no kopējās populācijas situācijas 1 un 4 vērtē kā ļoti sliktu uzvedību. Vairāk kā puse

cilvēku uzskata, ka situācijas 1; 2 un 3 ir reāla problēma Latvijā, kas skar daudzus cilvēkus.

Kā jūs vērtējat šādu uzvedību?

Kā jums šķiet, vai Latvijā šī problēma...

Situācija 1: 16 - 17 gadus vecam puisim/meitenei ir seksuālas attiecības ar vairākiem partneriem, kas ir vecāki par 18 gadiem, apmaiņā pret dažādām dāvanām ( apģērbs, elektronika u.c.) 
Situācija 2: 16 – 17 gadus vecam puisim vai meitenei ir seksuālas attiecības ar vienu partneri (vai labvēli) apmaiņā pret finansiālu atbalstu. 
Situācija 3: 16 vai 17 gadus vecs puisis vai meitene no trūcīgas ģimenes iesaistās seksuālās darbībās apmaiņā pret iztikas līdzekļiem, naudu pamatvajadzību apmierināšanai, izglītībai u.c. 
Situācija 4: 16 – 17 gadus vecs puisis vai meitene izliek internetā sava atkailināta ķermeņa fotogrāfijas pret samaksu vai citiem labumiem.



SolidData

0% 0% 1% 1% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0%
19% 16% 23% 22% 21% 15%

26% 19% 20% 17% 14%

57% 62% 50% 53% 54% 62% 49% 53% 53% 63% 65%

24% 22% 26% 25% 24% 23% 24% 27% 26% 20% 22%

Kopējā
izlase

Sievietes Vīrieši Rīga un
reģions

Lielās
pilsētas

Maz-
pilsētas
vai lauki

Vecums
18-25

26-35 36-45 46-55 56-64

Es nezinu/ grūti pateikt

Ir reāla problēma, kas skar daudzus cilvēkus

Ir reti sastopama un skar tikai atsevišķus
cilvēkus
Gandrīz nemaz nepastāv

4,5
4,6

4,4

4,5
4,5 4,5

4,3

4,5
4,5

4,6 4,6

Kopējā
izlase

Sievietes Vīrieši Rīga un
reģions

Lielās
pilsētas

Maz-
pilsētas
vai lauki

Vecums
18-25

26-35 36-45 46-55 56-64

1. situācijas novērtējums
Sievietes un gados vecāki cilvēki šo situāciju asociē kā sliktu uzvedību mazliet vairāk kā pārējā populācija.

Uzskats, ka šīs ir reāla problēma daudziem cilvēkiem Latvijā, ir vairāk izplatīts starp sievietēm, vecāka gada

gājuma un cilvēkiem, kas dzīvo mazpilsētas/laukos.

Situācija 1: 16-17 gadus vecam puisim/meitenei ir seksuālas attiecības ar vairākiem partneriem, kas ir vecāki par 18 gadiem, apmaiņā pret dažādām dāvanām ( apģērbs, elektronika u.c.)

Vidējais novērtējums
Skalā 1-5
1 (Šāda uzvedība nemaz nav slikta)
5 (Šāda uzvedība ir ļoti slikta)

Kā jūs vērtējat šādu uzvedību?

Kā jums šķiet, vai Latvijā šī problēma...
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2. situācijas novērtējums
Sievietes un 26-35 gadīgi cilvēki šo situāciju asociē kā sliktu uzvedību mazliet vairāk kā pārējā populācija.

Uzskats, ka šīs ir reāla problēma daudziem cilvēkiem Latvijā, ir vairāk izplatīts starp sievietēm, vecāka gada

gājuma un cilvēkiem, kas dzīvo mazpilsētas/laukos.

Situācija 2: 16 – 17 gadus vecam puisim vai meitenei ir seksuālas attiecības ar vienu partneri (vai labvēli) apmaiņā pret finansiālu atbalstu. 

Vidējais novērtējums
Skalā 1-5
1 (Šāda uzvedība nemaz nav slikta)
5 (Šāda uzvedība ir ļoti slikta)

Kā jūs vērtējat šādu uzvedību?

Kā jums šķiet, vai Latvijā šī problēma...
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3. situācijas novērtējums
Sievietes un dzīvojoši Rīgā/Rīgas reģionā šo situāciju asociē kā sliktu uzvedību mazliet vairāk kā pārējā

populācija. Uzskats, ka šīs ir reāla problēma daudziem cilvēkiem Latvijā, ir vairāk izplatīts starp sievietēm,

un vecāka gada gājuma cilvēkiem.

Situācija 3: 16 vai 17 gadus vecs puisis vai meitene no trūcīgas ģimenes iesaistās seksuālās darbībās apmaiņā pret iztikas līdzekļiem, naudu pamatvajadzību apmierināšanai, izglītībai u.c. 

Vidējais novērtējums
Skalā 1-5
1 (Šāda uzvedība nemaz nav slikta)
5 (Šāda uzvedība ir ļoti slikta)

Kā jūs vērtējat šādu uzvedību?

Kā jums šķiet, vai Latvijā šī problēma...
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4. situācijas novērtējums
Sievietes un gados vecāki cilvēki šo situāciju asociē kā sliktu uzvedību mazliet vairāk kā pārējā populācija.

Uzskats, ka šīs ir reāla problēma daudziem cilvēkiem Latvijā, ir vairāk izplatīts starp sievietēm un 36-55

gadīgajiem.

Situācija 4: 16 – 17 gadus vecs puisis vai meitene izliek internetā sava atkailināta ķermeņa fotogrāfijas pret samaksu vai citiem labumiem.

Vidējais novērtējums
Skalā 1-5
1 (Šāda uzvedība nemaz nav slikta)
5 (Šāda uzvedība ir ļoti slikta)

Kā jūs vērtējat šādu uzvedību?

Kā jums šķiet, vai Latvijā šī problēma...
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Kāpēc, jūsuprāt, bērni un jaunieši, kas ir jaunāki par 18 
gadiem, iesaistās seksuālās darbībās apmaiņā pret 

naudu vai citiem labumiem?

Iemesli, kāpēc jaunieši iesaistās seksuālās darbībās apmaiņā pret labumiem
47% no populācijas uzskata, ka jaunieši ir spiesti to darīt smagu dzīves apstākļu dēļ un 33% uzskata, ka

jauniešus piespiež kāds cits. Tomēr vairāk kā puse sabiedrības uzskata, ka tā ir pašu jauniešu brīva izvēle

un viņus pamudina rīkoties vēlme iegūt finansiālus labumus vai vienaudžu atzinība.
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Tāpēc, ka viņi vēlas modernas drēbes, kosmētiku vai ierīces

Tāpēc, ka viņi vēlas atstāt iespaidu uz saviem vienaudžiem

Tāpēc, ka viņi ir ziņkārīgi un vēlas piedzīvojumus

Tāpēc, ka viņi vēlas gūt seksuālu baudījumu

Zema vērtību sistemā sabiedrībā kopumā

Slikta audzināšana ģimenē

Psiholoģiska kompensācija, pašvērtējuma problēmas

Jauniešu nolaidība, zema inteliģence

Nezinu/ grūti pateikt
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bērnu un jauniešu vidēs un grupās

Dažās bērnu un jauniešu grupās ir lielāks risks
iesaistīties seksuālās darbībās apmaiņā pret naudu

vai citiem labumiem

Nezinu/ grūti pateikt

85%

70%

57%

33%

31%

1%

1%

Bērni un jaunieši no nelabvēlīgām vai problemātiskām
ģimenēm (piem., no alkoholiķu vai narkomānu…

Bērni un jaunieši no ģimenēm, kurās vecākiem nav
laika saviem bērniem

Bērni un jaunieši no trūcīgām ģimenēm
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Cits variants

Kurš no šiem apgalvojumiem visvairāk 
atbilst jūsu viedoklim?

Viegli ievainojamās jauniešu grupas
60% no kopējās populācijas uzskata, ka dažās jauniešu grupās ir augstāks risks būt iesaistītiem seksuālās

darbībās apmaiņā pret labumiem. Lielākā daļa no tiem domā, ka problemātiskas/nelabvēlīgas ģimenes un

vecāku nevīžīga attieksme pret bērniem var radīt augstāku risku.

Jūsuprāt, kurā bērnu un jauniešu grupā ir 
lielāks risks iesaistīties seksuālās darbībās 
apmaiņā pret naudu vai citiem labumiem? 
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Ja 15 – 18 gadus vecas personas sniedz seksuālus 
pakalpojumus apmaiņā pret samaksu vai citiem labumiem.

Ja persona izmanto 15 – 18 gadus vecu jauniešu sniegtos 
seksuālos pakalpojumus apmaiņā pret samaksu vai citiem 

labumiem, ja šādu sakaru iniciē klients.

Ja persona izmanto 15 - 18 gadus veca jaunieša sniegtos
pakalpojumus apmaiņā pret samaksu vai citiem labumiem,

ja šādu sakaru ierosina pats jaunietis.

Sodāma

Nav sodāma

Nezinu, grūti pateikt

Kā jums šķiet, vai šāda rīcība ir sodāma: 

Sodāma uzvedība
Visvairāk sodāma darbība tiek uzskatīta klienta iniciēta seksuālo pakalpojumu izmantošana, kuru par

sodāmu uzskata 87% no kopējās populācijas.
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Pielikums – izlases reprezentativitāte kopējai populācijai
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